

# 记者江胜忠: 古镇的烟火气和年味都回来了

通讯员 项雅琦 周婷 本报记者 江胜忠

兔年新春，每天凌晨5点，天光未亮，兰溪游埠古镇的早茶街上已热气腾腾、人声鼎沸，长桌长板接龙般置于街上，在乌蓝的天色下尽显人间烟火。

这里地处兰溪、婺城、龙游三地交界，早在唐初时就建有码头，曾是区域重要的农副产品集散交易地、商埠重镇，素有“钱塘江上游第一埠”的美誉。这个春节，每天涌人古镇的游客成千上万，是金华人气最

旺的景区之一。许多游客慕名从省内外赶来，只为体验一下这里独特的早茶文化，品尝一下兰溪独有的鸡子馃、肉沉子、酥饼、豆腐汤圆等地方美食。

从正月初一到元宵节，游埠古镇还有婺剧迎新春、舞狮等年俗表演活动。锣鼓声中，两只威武的狮子时而腾空飞跃，时而摇头摆尾，一路走一路舞，从街东舞到街西，吸引着游客一路跟随，纷纷将这份喜庆记录下来。

巨大的游客人流，也给古镇的交通、安全等带来不小压力。这个春节，当地镇政府、公安

派出所、消防、电力、文旅等部门制订多项应急预案，组织党员干部、民警辅警、平安志愿者一起值班执勤，维持古镇秩序，保障来往游客的安全。

正月初五上午9时，记者看到，从杭金衢高速公路游埠出口到景区的道路已经开始拥堵，游埠派出所民警方云添和辅警姜胜达、陈健铭在这里忙着指挥劝导。很快，道路被疏通。方云添告诉记者，这几天，堵车、求助、纠纷等情况屡有发生，所以他们全员上岗，努力让游客玩得开心。

正月初二晚上8点多，游埠派出所就接到游客求助称，两名儿童不知啥时候离开所住民宿，一直未归，家人们都急坏了。原来，他们是一行六人相约一起来游埠古镇旅游，因为外边有些下雨，晚饭后大人们在房间里聊天，两个小孩则在隔壁房间看电视。直到8点多，大人们才发现小孩出门了，拨打小孩电话，发现电话手表也落在房间里。

了解情况后，民警立即组织开展找寻，并安排警力调看民宿周边和路口监控。经过1个多小时的努力，民警终于在游埠镇郎家社区的街道上找到了两个小孩。“冷不冷呀？快上车，车里暖和！”民警立即将两个小孩领上警车，安全送回



春节期间加强警力巡逻，守护古镇平安

他们所住民宿。原来，晚饭后两个小孩在房间看了会电视觉得无聊，就结伴去逛老街，出门时也忘记带电话手表，结果，走过了几座桥、几条小弄，就迷路了。

还有一对夫妇春节在古镇游玩期间，向民警求助说，放在汽车后备厢里的3万元块钱丢了。民警立即调看沿途监控，发现这对夫妻驾驶的车辆在下高速口时不小心打开了后备厢，在其途经路段的监控区域内，未发现有钱散落或者有人拾遗，随即循着车辆行程，沿途找寻，很快，在一个转弯的路边找到了他们遗落的行李和3万元现金。“幸好有你们，不然，这个年都要过不好了。”这对夫妇拿到失而复得的现金后激动不已。

邵伟荣是游埠小吃非遗传承人，也是一名平安志愿者。站在老街上，他笑眯眯地告诉记者，古镇的烟火气和浓浓的年味都回来了，“我们也要出力，守护这里的平安”。



传统舞狮表演吸引游客围观

# 记者汪基建： 老黄带我吃中饭，下午3点才吃上

本报记者 汪基建

1月23日，正月初二上午9点，记者来到常山县公安局城关派出所时，本应于1月4日退休的老民警黄前和已早早在岗。他告诉记者，因为所里春节值班警力不足，已退休的他继续坚守。

值班室里，从警40多年的黄前和在与记者聊起警察生涯时，一个贵州毕节市的

电话打到他的手机上，“新年好，谢谢您黄警官，这个年我过得很好，十分感谢您帮助我要回了2.1万元工资。”

打电话来的是老吴，他去年下半年通过朋友介绍来到常山县城南的一个在建项目粉刷了将近3个月的墙壁，可临近年关还剩2万多工资没有拿到。老吴火急火燎地来到常山县社会治理中心，刚巧遇到借调到欠薪办的黄前和。老黄详细听取了老吴的情况，帮助填写了劳动保障投诉登记表后，与劳动保障部门的人员一起，先后4次赶到老吴所说的项目部，找到项目承包人，讲解相关法律法规。

老黄告诉记者，他们了解后发现，项目部不仅拖欠老吴的工资，共有24个农民工没有及时拿回工资，共计40余万元。为了这些农民工及时拿回工资、安心回家过年，老黄不停地对接相关部门，同时协助项目部筹措资金。通过连续5天的努力，最后，包括老吴在内的24个农民工全部拿到了工资。

中午12时，老黄正准备带着记者去派出所

食堂吃饭，接到了警情：一对河北籍的亲姐妹在一家宾馆里打了起来，姐姐报警说妹妹扯掉了自己刚接好的头发，妹妹反说姐姐踹自己的肚子。

中饭先不吃了，黄前和随即赶往现场。宾馆房间里，记者看到地上一堆散发，姐妹俩在一旁嚎啕大哭。看到警察过来，姐妹俩谁也不肯让谁，争着说对方不好。看到这情况，黄前和立马把妹妹带到另外一个房间，开始耐心询问当时情况。妹妹说，她叫梦宇，姐姐叫梦娇，姐妹俩是来常山旅游的，本来说好初五离开常山回河北的，结果妹妹想要去杭州，两人为此吵了起来。争吵过程中，姐姐觉得父母等长辈一直偏心妹妹，而妹妹总感觉姐姐不管什么事都不让着自己，两人矛盾升级，动起了手。

姐姐花了1800元刚做好的长发嫁接，在争斗中被妹妹扯下了一大半，而妹妹去杭州订好的车票，也已经过期了。黄前和一看两人是亲生姐妹，向姐妹俩讲清事情的利害关系和法律责任，让两人意识到自己行为的荒唐，并且拨通了她们父母的电话。电话中，父母的关爱与担心声声入耳，让两姐妹很快低下头认错，并保证不会再

争吵动手了。

最后，妹妹先提出，给姐姐再做上一模一样的长发。姐姐也给妹妹买了去杭州的车票。黄前和回到派出所，已是下午3点了，匆匆在食堂吃了中饭后，派出所接警大厅里传来声音：一名女子在父亲的带领下报警说“被诈骗了100多万元钱”。

原来，该女子认识了衢州市衢江区的男子徐某，徐某称自己有在建工程现在缺少资金。在徐某的花言巧语下，女子先后多次通过微信转账等形式一共转给对方100余万元钱，但对方在说好的还款时间里却以各种理由拒绝还款。黄前和细致了解情况后，告诉女子，这个派出所不能立案，这属于借贷纠纷，建议女子保存好借款等证据，“可以向法院起诉”。

晚上7点，记者离开城关派出所时，老黄仍在值班室里，他说，这是他的最后一岗，一定会坚守到最后一刻。



黄前和在宾馆调解姐妹纠纷